

医学·文化

医患之间 缺少了一点君子之道

▲中国医师协会会长 张雁灵



文化是一种强有力的力量，中国是一个有文化内涵的大国。但在近几十年经济快速发展过程中，人与人之间，医与患之间，都缺少了一点君子之道。何为君子之道？即严格要求自己。君子求诸己，小人求诸人，中国自古以来都将严于律己视为评价一个人的道德标准之一，在医生与患者履行

权利和义务的过程中，医生更应该严于律己，为自己设立更高的标准。缺少君子之道，医患关系难以和谐。以上海仁济医院一名医生因拒绝患者插队引发矛盾，被警察戴上手铐带走为例。事件发生时，我正在澳大利亚出差，当地一位医生问我：“中国医生行医怎么这样不安全？”我在悉尼一家医院的急诊一楼还看到这样一行字：“医生有权对患者的就诊顺序进行调整。”

这本是一起很普通的医患矛盾事件，但处理这件事的方法却反映出警方、院方、患者和医生都缺少了“君子之道”。因此各方都有提升的空间。

在自律与他律的基础上构建诚信的医疗保障体制

孔子主张，人在修养过程中要来自内部的自由和外部的他由，不断提升自己的境界。换句话说，自律和他律相辅相成，才能促使我们提升自己的境界修养，在自律的基础上，我们也应接受他人的监督。自律是内因，他律是外因，二者缺一不可，相辅相成。自律是根，他律是辅，相辅相成，才能根深叶茂。以“权健”事件为例，其产品号称可以治疗各种疾病，如此夸大的宣传，参

与其中的竟有医卫领域的高级专家和其他高学历人才，我们的自律在哪里？他律在哪里？孔子倡导的诚信又在哪里？

古语有云：“人无信不立，业无信不兴，国无信则衰。”孔子曾言，“人而无信，不知其可也”，亦是同理。当前我们的社会，尤其是医疗行业，应在自律与他律的基础上构建诚信的医疗保障体制，为构建诚信社会作出贡献。

(《医师报》融媒体记者黄玲玲根据“第四届儒学文化与医学人文高峰论坛”上张雁灵会长讲话整理)

医者故事

我在“鬼门关”走了一圈

▲首都医科大学宣武医院 凌峰

一切都发生得那么突然

2018年12月7日，是再普通不过的一天。我早上6点起床，洗脸、刷牙、吃早餐，准备行李下午去广州会诊。但一件万万没想到的事情发生了。

出门前，我想到腹股沟处的皮脂腺囊肿破了发炎，走路有些磨痛，就随手拿了一板“头孢呋辛酯”。仔细地看了一下药品说明书，核对了剂量，服了一片。

两分钟不到，我就感到左手掌发痒。刚挠了几下，右手掌也开始痒了。仅仅过了几十秒，这种感觉就出现在口周，并顺着咽部往下走。“不好，一定是药物过敏反应！”我立刻打开抽屉想找地塞米松片，但家里没有，只找到一支“万托林”喷雾剂。我把它装进口袋就往楼下走，想赶紧去医院用些激素，万一路上气道憋着，还可以喷万托林。

6点42分，我坐进副驾驶座，痒的感觉不太明显，但人昏昏沉沉，总是那么“不得劲儿”。我说了一声“去医院”，一边开始拿起手机给科里的院总去电话——说到这儿，还真得感谢我把左手挠骨摔骨折了，“伤筋动骨100天”，每天只能请小董来接送我上下班了。

“院总是谁？王凯吗？”我自问着，一边在手机上写王凯的名字，但写了两遍都错了。“我的眼睛怎么越来越模糊……”话音未落，手机就握不住而滑到地上，我也完全没有了意识。此时，离出发时间还不到3分钟！

小董看我的手机掉在地上，顺手拾

起来，扭头看见我的头转向右侧，张着嘴巴大口喘着粗气。大声喊着：“凌导，凌导！你怎么了？”我无声无息，只是喘着粗气。小董曾经学过CPR，第一反应就是握着我的左手脉搏，“还在跳动！”他遂即加大油门，打开双闪，一路按着喇叭，单手驾车在车群中急驶。

这一拨方向盘救了我的命！

车从金沟河桥拐上四环，在金家村桥的出口时，小董曾想过是否在此下主路去301医院。但堵车很严重，出去就可能堵死在那里。只有去莲花东路直奔宣武医院的路尚可走动。小董电话问我先生，去哪一家医院？我先生坚定地说：“去宣武医院！”小董一拨方向，驶上了去西客站的路。

这一拨方向盘真是救了我的命！

这段时间，小董感觉我的脉不像原来有力，始终没有意识，呼吸越来越弱。他恐惧极了！他立即给我秘书倩倩打电话：“凌主任快不行了，你快点到急诊科找人找车，在急诊科等我！”倩倩立即给王凯打电话，王凯又通知了急诊值班李晔，二线陈革。

7点05分，小董把车开上了宣武医院急诊室的坡道。他冲到护士站大喊：

“快！快！凌主任不行了！”分诊台的男护士郭伟找了一个轮椅推到车边。此时的我全身软绵绵的瘫坐在轮椅上，完全没有意识，头像拨浪鼓一样来回摆动，全身大汗，衣服都湿透了，四肢厥冷，小董抱了三次都没拖动，最后是一位患

者家属跟小董、郭伟一起把我搬到轮椅上进入急诊科的护士站。此时，神经外科的三人也急忙冲到急诊科。急诊科的王春原医生一面量血压、测脉搏，一面问“什么情况”？小董打开手机，发现我的保姆小华给他发的两张照片：一张是我吃的药，一张是药盒。医生立刻明白这是药物过敏性休克！所有的治疗措施随即而至。

从上车后意识丧失，一直到急诊室里的治疗，大约30分钟时间里，我一直处于昏迷状态。只是依然感觉左手腕的疼痛和阵阵的便意。潜意识中一直告诉自己：千万不能解出来！太丢人了！

在一片嘈杂声中，我似乎觉得被人扯到了床上。周围有许多人，但我睁不开眼睛。只感觉有人给我擦脸上的汗，有人脱我的鞋子，解开衣服做心电图。忽然，一个人使劲拍打着我的左脸并大声喊道：“凌主任，睁开眼睛，我是国光！”

我强睁开眼睛，发现自己右手扎着液体，右脚也输着液。周围一片欢呼声：“醒了！醒了！”“凌主任，您睁开眼！伸一下舌头！”我慢慢地遵医嘱活动，头很沉。左手在量血压，好像是陈革。我低声问他：“血压多少？”

“60 / 30。”

我长舒了一口气，又回到了人间！

经历过生死 便不再惧怕死亡

大难不死，我也反复思忖：头孢我也常服，怎么会这样呢？后来回想起来，前一天（12月6号）晚上我参加天坛医院介入中心的开张仪式，晚宴上喝了半杯红葡萄酒。这该死的双硫仑反应，差



点让我命丧黄泉！

消息在科里迅速传播开来，我接到许多慰问电话、微信。国光、国君、党办、书记以及科内外的许多人都来探望和慰问。我深深地感受到同志们家人般的关爱！我这次是从鬼门关前走了一遭，还体验了一把“预追悼会”的感觉。

经历过这场劫难，我想，死亡其实离我并不远。如果过敏再来得快一些、如果小董不是那么及时把我送到医院、如果到了医院的治疗并不起效、如果……我可能就要告别如此斑斓的人世了。

有人说，死亡时，人会看到一条光亮的隧道，指引着你往前走。事后，老鲍问我，昏迷状态下，有没有见到“圣光”？

完全没有！

既然我这次大难不死，那就要把我所有想做的事情都去努力完成，不给自己留任何遗憾！

经历生死，便不再惧怕死亡。每个人都是站在朝向死亡的履带上，向死而生。人不可能长生不老，却可以在有限的生命里，去尽可能多地做一些利他和对的事情。这样在生命终结的时候，你才能坦然地对自己说：我此生没有白活！



关联阅读全文
扫描